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((I lavori iniziano alle ore 14.38 con l'esame delle interrogazioni a risposta immediata, ai sensi
dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale)

OMISSIS

*****

Interrogazione a risposta immediata n. 128 presentata da Magliano, inerente a
"Occupazioni abusive delle case ATC"

PRESIDENTE

Proseguiamo i lavori con l'esame dell'interrogazione a risposta immediata n. 128.
La parola al Consigliere Magliano per l'illustrazione.

MAGLIANO Silvio

Quest’interrogazione è di competenza dell’Assessore.
Ho presentato questa interrogazione anche a seguito di una serie di fatti che stanno

accadendo dopo il superamento dei campi di via Germagnano di Torino e non solo, ma anche a
seguito di tutto un lavoro svolto in Consiglio comunale a Torino.

Penso che sia interesse anche di quest’Amministrazione capire, a oggi, quante di queste
case sono abitate in modo illegittimo da soggetti che non ne hanno titolo, sebbene siano, invece,
tutte legate all’edilizia popolare, per cui hanno delle liste d’attesa molto lunghe persone che sono
in emergenza abitativa in una prima fase oppure, direttamente, che chiedono una casa popolare
o stanno aspettando di potervi accedere.

L’Assessore e questa nuova Giunta hanno manifestato un’attenzione alla casa, anche nel
loro racconto in campagna elettorale di quello che avrebbero voluto sviluppare sul tema
dell’edilizia popolare. Penso all’impegno anche sull’autorecupero, a suo tempo, in Consiglio
comunale, del Consigliere Marrone e non solo, perché spesso si è parlato del fondo salva sfratti
anche in questa sede, perché una volta che si perde la casa, diventa molto difficile risalire la
china rispetto a un’ipotesi lavorativa o un’ipotesi di sviluppo.

Detto questo, la mia domanda è la seguente.
Rilevato che negli ultimi anni vi è stato un considerevole aumento di casi di appartamenti

di edilizia popolare occupati abusivamente, come risultante anche da recenti notizie di cronaca
apparse ultimamente su diversi quotidiani, e considerato che, da questo punto di vista, la nostra
Regione era una delle più virtuose, con pochissime case occupate e, fino a un certo punto, poche
case non utilizzate, poiché purtroppo negli anni si è affermata la prassi che vedeva una scarsa
manutenzione straordinaria degli alloggi che, quindi, non potevano essere più consegnati,
chiedo all’Amministrazione e alla Giunta di conoscere nel dettaglio quale sia, allo stato attuale,
il numero degli alloggi occupati abusivamente sul territorio regionale piemontese.

Penso che, partendo da questa interrogazione, un grande ragionamento su quante sono in
questo momento da ristrutturare (manutenzione ordinaria o straordinaria), a mio giudizio c’è
spazio per dare possibilità ai cittadini italiani e non solo di potervi accedere. Vorrei capire se, in
questa prima fase di governo, Regione Piemonte stia monitorando, parlando con i Comuni,
quanti alloggi sono occupati, e se sta chiedendo, poiché è di sua competenza, ai Comuni
d’intervenire attraverso i vigili e le forze dell’ordine, perché ormai le graduatorie sono
lunghissime e, di fatto, potrebbero trovare soddisfazione con un rinnovato impegno tra Regione
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e Comuni di riferimento per il superamento di queste occupazioni abusive, oggettivamente
intollerabili.

PRESIDENTE

Grazie, collega Magliano.
La parola all’Assessore Caucino per la risposta.

CAUCINO Chiara, Assessore alle politiche della famiglia, dei bambini e della casa

Grazie, Presidente.
Con riferimento a quanto richiesto, si comunica che il Settore regionale competente in

tema di welfare abitativo ha avanzato una richiesta di aggiornamento ai Commissari delle
Agenzie Territoriali per la Casa piemontesi del numero esatto di alloggi attualmente oggetto di
occupazione abusiva. Non appena saranno pervenuti gli elementi di risposta, sarà mia cura
comunicarli con sollecitudine all’Aula.

A riguardo, evidenzio che il totale degli alloggi gestiti dalle ATC, al 31 dicembre 2018, è di
50.794 unità, così articolate: Piemonte Nord, 10.355 alloggi (20% sul totale); Piemonte Centrale,
29.001 alloggi (57% sul totale); Piemonte Sud, 11.438 alloggi (23% sul totale).

Con riferimento al fenomeno delle occupazioni abusive, si riscontra per l’ambito di
riferimento dell’ATC Piemonte Centrale, nella città di Torino, al 31 dicembre 2018, un trend in
diminuzione. Nel 2016 meno 79 occupazioni; nel 2017, meno 61 occupazioni; nel 2018, meno 56
occupazioni.

In generale, com’è emerso nel corso d’incontri tematici svoltisi presso alcune Prefetture
della Regione, all’inizio del corrente anno, in conseguenza dell’emanazione della direttiva del
Ministro dell’Interno del 19 dicembre 2018, il fenomeno delle occupazioni abusive negli alloggi
di edilizia sociali ha dimensioni contenute rispetto all’entità del patrimonio.

PRESIDENTE

Grazie, Assessore Caucino.

*****

OMISSIS

(Alle ore 15.12 il Presidente dichiara esaurita
la trattazione delle interrogazioni a risposta immediata)

(La seduta inizia alle ore 15.15)


